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基因分离定律 教学设计
教学目标

1．使学生了解孟德尔发现基因分离规律的实验过程以及科学研究的一般过程；了解孟德尔对遗传学所做的贡献和孟德尔取得成功的原因；理解与遗传学实验相关的遗传学基本概念；理解对遗传学实验进行分析的基本思路；理解基因分离规律的内容、实质及实践意义；掌握运用基因分离规律分析遗传现象的方法和表述方式。

2．通过介绍孟德尔发现遗传规律的过程，使学生了解科学研究的一般方法，并受到科学方法的训练；通过介绍测交及其意义，使学生理解对假设作出证明在科学研究过程中的意义，并培养学生严谨的科学态度和逻辑思维能力；通过使学生理解基因分离规律的实质和掌握运用基因分离规律分析遗传现象的方法，培养学生分析问题、解决问题的能力。

农村地区的学生通过这一部分内容的学习，还可以初步掌握进行植物遗传学实验的基本方法。为实际操作做好知识上和方法上的准备。同时也可以提高学生学习的兴趣和积极性。

3．通过介绍孟德尔所进行的植物遗传学实验过程和孟德尔取得成功的原因，引导学生努力探索、积极尝试，培养学生的科学精神和科学态度；通过使学生理解表现型与基因型的关系以及基因分离规律的实质，对学生进行内因与外因、现象与本质的辩证关系的观点教育；通过使学生理解基因分离规律的理论、实践意义，对学生进行生命科学价值观的教育和法制教育。

重点、难点分析

1．分离规律是遗传的基本规律。

掌握好分离规律可以为掌握基因的自由组合规律和伴性遗传等知识打下良好的知识基础。通过学习分离规律还可以巩固和加深学生对减数分裂和受精作用的认识。孟德尔发现遗传规律的过程又是对学生进行科学研究方法（这其中包括思想方法和研究方法）和研究过程、科学价值观教育的极好素材。因此，在介绍基因的分离规律时重点有三：

（1）孟德尔对一对相对性状的杂交实验结果的分析、提出的假设和对假设的验证过程，以及现代遗传学对性状分离现象的解释。

（2）基因分离规律的内容、实质及其与减数分裂的关系。

（3）科学研究的一般过程。

2．孟德尔提出的遗传基本规律，是建立在对实验结果进行分析的基础之上的。

这个分析、推论（假设）、求证的过程是对学生进行科学素质教育的极好素材。为要达到对学生进行科学教育的目的，在教学过程中，难点可能会有三：

（1）对一对相对性状的杂交实验及其结果的介绍并不难，难在通过介绍这个实验，讲清对实验结果的分析过程。

（2）通过介绍一对相对性状的杂交实验结果以及孟德尔对性状分离现象的解释，讲清科学研究过程中的观察、假设、求证的过程，以便对学生进行分析能力的训练和科学素质的培养。

（3）基因分离规律的实质及其与染色体在减数分裂过程中的平行关系也可能成为教学中的一个难点。

要突破难点，教师要树立不仅要传授知识，而且要进行科学教育的教学观念，在教学过程中注意引导学生根据现象（试验结果）去分析、去推论、去揭示本质；还要了解所讲授内容的相关背景材料，熟悉科学研究的一般过程，以便在教学过程中及时为学生“点题”，以达到突破难点的目的。

 

教学过程设计

 

一、本课题的参考课时为三课时。

二、第一课时：

1．首先简单介绍人类对子代与亲代之间相似现象规律的探究历史* 以引起学生的注意。子代与亲代之间相似现象的规律是由奥地利神父——孟德尔揭示出来的。

对孟德尔的豌豆杂交实验可以分以下几个方面来介绍：

首先要给学生介绍一下孟德尔和他的豌豆杂交实验有关的背景材料 。其次，要对杂交实验的材料——豌豆用做遗传学实验材料的优点做一简要介绍。然后就可以展开关于豌豆杂交实验方法、过程及结果的介绍。

“虽然豌豆有七对相对性状，孟德尔在实验中首先把注意力集中在一对相对性状上。他用具有一对相对性状的豌豆——纯种的高茎豌豆和矮茎豌豆做杂交。”为了避免给学生造成一种空洞和在时间、空间上距离很远的感觉，对杂交的实验方法教师要做具体而较为详细地介绍。不要用一句“做杂交”一带而过。同时也可以把“用来做杂交的两个植株就称为亲本。”这一点交待给学生。“由哪一个植株提供花粉哪一个植株就是父本，哪一个植株接受花粉哪一个植株就是母本。”“如果以具有某一性状（如：高茎）的个体为父本（在植物实验中取其花粉），给另一具有相对性状（如：矮茎）的植株授粉做杂交叫正交的话，将矮茎为父本、高茎为母本则为反交。杂交实验正交、反交都要做。”这样，关于“亲本、父本、母本”、“杂交、正交、反交”这些基本概念和术语，就可以以副板书的形式出现在黑板的一侧了。

“经过去雄、授粉的花所结的种子就是杂交种子。杂交种子种下去以后所长成的植株就称为杂种F1代。”此时教师要对F1代的性状加以说明。“F1代自交所得到的种子就是F2代。F2代出现了性状分离的情况。”在此过程中，教师要边讲边把豌豆的高茎与矮茎杂交实验过程及结果的图解用板书的形式展示给学生：

 “对杂交实验的结果——在F2代出现了性状分离应该如何分析呢？”这时教师要引导学生从F2代的现象——性状分离入手去分析。“F2代出现了高茎和矮茎两种豌豆，并且F1代是自花授粉。那么，F2代的矮茎性状是由谁决定的？”学生会说：“当然是F1代决定了F2代出现了矮茎豌豆。”这时教师再问：“F1代决定了F2代出现了矮茎的性状，而F1代表现为高茎（株高近两米），并未表现为中间性状。这说明什么？”学生此时会意识到：“说明F1代体内可能有矮的，但没有显现出来。”这时教师要再问一句：“为什么没有显现出来？”因为前面已经交代过F1代仍然表现为高茎豌豆，并未表现为中间性状。学生会回答说：“可能是高的把矮的盖住了。”在得到学生的答复后，教师要问：“高的把矮的盖住了。那么是高的‘什么因素’把矮的‘什么因素’盖住了呢？”这时学生可能会感到难以表达，教师可告诉学生：“孟德尔当时在对实验结果进行分析时，也不能确定到底是什么决定了茎的高和矮。他提出了‘遗传因子’的假设来表述它。”“根据前面的分析，在杂种F1代植株体内至少有几个与茎的高矮有关的遗传因子呢？”在这种情况下，学生自然会回答：“至少有两个。”“至少有两个什么样的因子？”“至少有一高一矮两个因子”，“这两个因子是从哪里来的？”，“是从两个亲本来的”。“亲本分别来自一直是自花传粉的两个植株。一个是表现出高茎的性状的植株，另一个是表现出矮茎的性状的植株。这样的亲本体内有几个、什么样的因子？”“亲本体内有两个相同的因子。”与此同时，教师可在一问一答的过程中用大小写字母代表相对应的遗传因子，把它们写在相关性状的下面，并告诉学生：“这样的植株在遗传学上称为纯合体。而像上述实验中的F1代体内有两种因子（一显一隐）的植株就称为杂合体。”

经过了上面的分析过程，学生自然能够理解孟德尔对他的实验结果所做的分析和孟德尔提出的假设。“孟德尔根据对实验结果的分析，推测F1代体内有两个控制茎的高矮的遗传因子，它们互相独立、互不混合。在形成生殖细胞时彼此分离，分别进入生殖细胞。因为它们都与茎的高矮有关，孟德尔认为它们有显性的（如：高茎）、有隐性的（如：矮茎），是决定同一性状的两种遗传因子。F1代的这两个遗传因子显然通过传粉、受精来自于两个亲本。”

2．对假设进行求证：“根据对实验结果的分析孟德尔提出了假设，但是假设如果不能被证明，它将永远是个假设。假设只有被证明是正确的，它才能上升为理论。一种假设不仅要能说明已得到的实验结果，而且还应该能够预期另一些实验的结果。如果你是孟德尔，你将如何证明这个假设呢？”让学生当一回科学家来进行讨论。

有两种方法可以用来证明假设。一个是F2代继续自交，将会继续有矮茎豌豆植株出现；另一个是进行测交，将能直接证明F1代产生了什么样的配子。但是学生是第一次接触这一类问题，可能会感到无从下手。也可能会有学生说：“用具有显性性状的F2代的个体再继续自交应该还有矮茎植株出现。”“这种方法虽然能够预期实验结果，但还没有能从F1代产生了什么样的配子方面证明假设。”“怎样才能让F1代体内的两种遗传因子显现出来呢？如果能让F1代体内的两种遗传因子显现出来，就能证明假设是否正确了。”这里的关键是要让F1代体内的隐性遗传因子显现出来，把这一关键给学生点明，学生就会提出：“用隐性纯合体与F1代杂交，后代应该出现两种性状的个体，其比数是1∶1。这样就能证明假设了。”这一求证的过程学生如果能说出来，最好让学生说。如果学生说不出来，则需要教师边分析边讲授边板书图解。

“孟德尔正是进行了这样的实验，实验结果完全证明了他提出的杂种F1代体内有两种因子的假设。因为这种杂交实验能够测定F1代体内的遗传因子情况，因此被称为测交实验。”“孟德尔经过对实验结果的分析，提出了假设，并证明了假设，使之成为遗传学的基本规律。”

3．明确与杂交实验有关的概念。“1909年约翰逊提出把遗传因子改称为基因。那么孟德尔提出的显性遗传因子、隐性遗传因子现在应该叫什么？”学生自然会回答说：“应该称为显性基因、隐性基因。”教师接着再问：“F1代表现出的、由显性基因控制的性状应该叫什么性状？”“在F1代中没有表现出来的性状应该叫什么性状？”“显性性状和隐性性状”的答案学生是可以得出来的。“同种生物同一性状的不同表现类型，叫做相对性状。”和“这种在杂种后代中显现不同性状的现象，叫性状分离。”的概念也应同时交代给学生。因为这些概念并不复杂，所以直接在副板书部分给出相应的词语就可以了。

4．最后要用“一个自然规律的揭示，经历了哪些过程？”的问题，组织学生讨论并小结孟德尔揭示遗传规律的过程。在此过程中，学生可能不会马上作出回答。教师则应把学生的注意力引导到对“孟德尔是如何揭示基因分离规律的？他发现遗传规律是从什么活动开始的？”思考上来，从而使学生认识到科学研究的基本过程。

小结：由此可见科学研究的过程一般包括：观察（或实验观察。如：孟德尔的豌豆杂交实验）、分析（或统计分析）并提出问题、假设、求证假设四个阶段。求证的方法包括：理论推导、实验验证和实物查证等三种方法。（注：小结内容中的粗题字可以副板书形式出现。）
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